



北方持续大范围遭遇雾霾,金华这几天空气质量倒不错
不过即将到来的冷空气,会带来一个坏消息

这阵从北方吹来的风 可能会让金华中“霾伏”

2013年12月8日的这场雾霾,金华人记忆犹新,市区被浓重的雾霾笼罩,中国婺剧院和正在建设中的彩虹桥若隐若现。(资料图片)

本报记者 沈超 通讯员 朱智翔/文 时补法/摄

这几天,网上最热门的段子,十有八九和雾霾有关。连日来,我国北方持续大范围雾霾天气,包括京津冀、山西、陕西、河南等在内的11个省市区均“十面霾伏”,有的地方PM2.5甚至一度“爆表”。

虽然北方挺远,但很多金华人都关心,雾霾会飘过来吗?

昨天,记者打开“浙江空气质量”手机APP和“全国城市空气质量实时发布平台”查看,早上8时,金华空气质量指数(AQI)为53,质量类别为“良”,前天也是“良”。

这么看来,金华这两天的空气都还不错,不过气象专家分析,马上到来的冷空气,可能会带来坏消息。

其实在很多金华人印象中,一到了冬季,金华是较易产生雾霾天的。

金华市环境监测中心站长周怀中说,这些雾霾很大程度上是受北方污染输入的影响。尤其是北方开始大范围烧煤供暖,所排放的污染物与工业生产、机动车尾气等污染叠加,并随着冷空气频繁南下,加上冬季大气静稳,污染物较易聚集,且不易扩散。

根据天气预报,冷空气从12月21日夜自北向南影响我省。

“根据以往经验,这波冷空气很有可能会把这次北方雾霾带过来。”周怀中分析,今年厄尔尼诺现象时间长,空气潮湿,空气中的颗粒物能够从环境中吸收水分并引起粒径和质量的增加,所以能使污染成倍增多、增重,更不利于消散。

不过,市民也不必过于担心。

金华市大气应急指挥部办公室相关负责人介绍,如果雾霾来袭,经气象和环保部门监测预测,城市未来1天空气质量为重度污染

及以上(空气质量指数超过200)时,金华就会启动大气重污染应急响应机制。按照环境质量预测结果、空气污染程度、大气重污染持续时间和影响范围的不同,发出从轻到重的四级(蓝色)、三级(黄色)、二级(橙色)、一级(红色)预警。

预警启动后,老年人、儿童及体质较弱人群留在室内,尽量不要外出,市民少开窗,出行要带上防尘口罩,司机应谨慎出行,减速慢行。

另外,有关部门将增加洒水频次,加大对施工工地、裸露地面、物料堆放等场所实施扬尘控制;强化火电、钢铁、建材、化工、石化、造纸等大气重污染行业减排;加强机动车减排力度等。

必要时,还将进一步实施重点污染源企业限产和临时停产、工地停工、渣土砂石运输车辆禁行、普通机动车限行等一系列强制性减排措施,最大限度的减少各类污染物排放,减轻重污染天气影响。

延伸阅读

金华的雾霾是哪里来的

近期公布的金华市市区大气污染物PM2.5源解析研究成果显示,影响市区大气污染物PM2.5浓度的四大因素,第一个是气候变化的影响,冬春季天气冷、风速小,昼夜温差较大,易形成逆温层阻碍空气对流运动,产生静稳天气,不利于污染物扩散,从而导致了市区PM2.5浓度呈冬春高、夏秋低。

其次是地形条件影响,金华市地处盆地,边界层

高度比周边低,加之人口密度较大,常年风速小,出现静风和逆温的频率高,易蓄积大气污染物,且难以扩散稀释。

再次是外来输入影响,市区大气污染物PM2.5来源中外来输入污染占49%,其中省外输入污染占32%,省内其它地区输入污染占17%。

最后是本地污染影响,扬尘、燃煤、机动车尾气等生物质源分别占20%、19%、17%。

金华今年空气质量如何

根据全国联网公开的监测数据显示,今年1~11月,金华市市区PM2.5浓度为45ug/m3,同比去年下降13.5%,同比2013年下降28.6%;空气质量优良率为82.1%,同比去年提高6.9%,同比2013年提高20.5%;优良天数较去年同期增加26天,较2013年同期增加73天。

不过,金华市“气尘合治”办公室孙永河说,大气污染防治形势依然严峻。针对研究分析结果,市“气尘合治”办已经开出了精准治气

“良方”:推进能源结构调整,加快推进天然气供气体制建设和燃煤锅炉淘汰改造;加大24小时保洁洒水频次,扩大绿地面积;完成新一轮老旧车淘汰,开展加油站等设施运行及油品油质情况检查;完成重点热电厂超低排放改造、工业企业燃煤锅炉废气提标改造、水泥企业废气清洁排放改造;完成涂装、印刷包装等行业企业VOCs污染整治任务,加快推进连续性生产化工企业LDAR技术改造进程等。